

ЛОМОНОСОВЕЦ

Выдается с 26 января 1990 года



№ 2 (267) 22 февраля 2000 г.

Поздравление юбиляру

С ДНЕМ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА!

«Обещаю: вернусь живым и здоровым!»

Это строчка из "чеченского" письма к матери старшего лейтенанта Дмитрия Чистякова, выпускника Поморского государственного университета 1997 года. После окончания факультета начального образования ПГУ Дмитрий Леонидович работал учителем начальных классов в исакогорской школе № 87. В 1998 году был призван в военную службу в Ленинградский военный округ. Был замполитом и военным холодом в Каменской бригаде. А уже в сентябре 1999 года родные и близкие Дмитрия получили его первое письмо из Чечни.

Старший лейтенант мотострелковой Красносельской бригады Дмитрий Чистяков проявил мужество и героизм в ходе проведения контртеррористической операции по освобождению населенных пунктов Наурского, Надтеречного, Сунженского, Ачхой-Мартановского, Урус-Мартановского районов. Об этом пишет в благодарственном письме матери Е. Е. Чистяковой командир войсковой части 02511 И. Н. Турченко. Письма из Чечни от Дмитрия Чистякова получают его друг Михаил Брутов, студент факультета начального и специального образования, а также многие преподаватели, у которых учился Дмитрий.



Дмитрий Чистяков (слева). Каменская бригада. Осень 1999 г.

От них мы и узнали об этом замечательном парне, нашем выпускнике.

Благодарим Екатерину Ермолаевну Чистякову за любезно предоставленные письма сына из Чечни для публикации их в "Ломоносовце".

04.01.2000 г.

Аргунское ущелье,

нас. пункты Дуба-Юрт, Алхан-Юрт.

Здравствуй, дорогая мама!

Здравствуйте, дорогие Паша и Надя, а также все родственники, друзья и знакомые, короче все, кто меня ждет и беспокоится!

Из того, что получено, я знаю, что дома все более-менее хорошо. Всегда знайте, что и у меня не репа на плечах и все будет нормально.

Теперь напишу, как мы здесь встречали этот праздник - Новый 2000 год. Увы, фон для него выдался мрачный... 30 - 31 декабря были потери, нерадостные вести с передовой об убитых и раненых уничтожили всякие мысли о веселье. До этого я всю придумывал сценарий, репетировал с "актерами" (по плану и "Снегурочка-дурочка" была, и Б. Н. Е., и Брежнев, и "новый русский", и даже Хаттаб). А здесь, когда уже и дедморозовский костюм готов, и "ценные призы" с приколами - такое... Дали команду отступить. Признаться, 31 я ждал этой команды, было совсем не до шуток и юмора, пир во время чумы устраивать не хотелось. Вечером ко мне пришли "Снегурочка" (Денис из медроты) и "Хаттаб" (тоже) и сказали, что им надо везти убитых в Моздок. Грустно было. Пожал им руки и отпустил. Все - и праздник, и сценарий, и настроение - пошло задом.

Я сел у себя в кунге, закурил и написал впервые в жизни стихи, от души...

"2000-й"

*Их выкосило. Всех.
На фоне круглой даты
Обидно все ж до слез.
И смотрит виновато
Печальный Дед Мороз...*

(Окончание на 4-й стр.)



Лидия Петровна Семина

1. Запомните это имя!

В кабинете философии и политологии, что расположен во втором корпусе ПГУ, светло и уютно. Цветы благоухают. Здесь людно всегда: студенты, молодые преподаватели шелестят страницами, выписывают идеи, имена, цитаты... Русоволосая первокурсница протягивает хозяйке кабинета студенческий билет: "Позвольте взять книгу на ночь!" И счастливая отправляется по своим делам, сказав напоследок благодарное "спасибо!"

Заведующая кабинетом Лидия Петровна задумчиво смотрит ей вслед: давно ли сама была такой же студенткой! Уж четверть века пролетело, как завершила учебу на историческом факультете. Теперь ее коллеги - философы, политологи, социологи, культурологи, религиоведы и неутомимые студенты - желанная паства. Свыше одиннадцати тысяч посетителей в год! Иная районная библиотека обслуживает меньше, чем Лидия Петровна со своей помощницей лаборанткой Татьяной Чемерис.

Помню один из эпизодов занятия опытного коллеги. Заканчивая лекцию, он сказал студентам: "Если в поисках литературы вы, дорогие друзья, встретите проблемы, - поспешите в кабинет философии и политологии. Там работает замечательная женщина - Лидия Петровна Семина. Она всегда поможет вам. Запишите и запомните это имя!"

2. Студент пришел — помоги ему

Именно такими словами закончил беседу с Лидией Петровной наш бывший ректор Георгий Георгиевич Фруменков, когда в 1974 году определил ей место работы. И добавил на прощание: "Не робей!"

(Окончание на 2-й стр.)

Нам Новый год не светит
Отметить, как всегда.
Лишь время раны лечит,
Теперь пришла беда.
К чему теперь сценарий,
Все шутки, юмор, смех?..
Ведь не вернулись парни.

Поклон юбиляру

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Пожалуй, с тех пор и не робела она. Главное - не терялась в обилии информации. Ежедневно просматривает сотни статей, десятки книг. Основное ее богатство - картотека. Студент получает ариаднину нить, отсюда нередко спешит в университетскую библиотеку, а то и в Добролюбовку.

Как-то раз моему студенту с факультета физической культуры она внушала:

"Приближающийся к картотеке - приближается к огню. Но тот, кто уходит от нее, - недостоин здесь места". И веселые смешинки сверкнули в карих глазах.

"Так Сократ сказал?" - вопрошал наугад студент. Она ответила: "Нет, не Сократ. Этот лагидарный текст можно было прочитать в древней Александрийской библиотеке". И широкоулыбчивый спортсмен застенчиво улыбнулся: "Все так! Я запомню эту фразу! Сюда буду заходить почаще!"

3. Соавтор

Две кафедры, на которых и трудится Лидия Петровна, нередко издают важные книги: в помощь студентам, преподавателям, учащимся. Или, например, учебные программы. Надо помочь авторам составить списки литературы по каждой теме. Многомесячный труд позволяет справиться с задачей. Помнит-ся, завершалась подготовка к изданию "Словаря-справочника политолога".

Тираж - шесть тысяч экземпляров: сколько людям помощь будет оказана! Перерыла всю литературу в нашей вузовской библиотеке, в фондах библиотеки им. Н. А. Добролюбова. Зато с успехом справилась, выполнила поставленную задачу. Довольны все - и студенты, и преподаватели. В книжных магазинах и сегодня этот справочник спрашивают: нет ли второго издания?

4. Наша мамочка

Опять этот грипп! Захворал коллега. Звонит, трубку взяла Лидия Петровна. "Прошу сообщить моему заведующему, что заболел я, надо снять лекции!" - "Зачем снимать? Заменить Вас попробуем!"

И находит замену, не ожидая, когда преподаватель какой-либо появится на кафедре и с ним станет договариваться заведующий.

На обеих кафедрах нынче - половина преподавателей из числа молодежи. Е. В. Калашников, Р. А. Лошаков, П. С. Журавлев, В. В. Осипов - вчерашние студенты.

Полушутя-полусерьезно говорят Лидии Петровне: "Вы - наша мамочка! Вовремя получить для нас зарплату, письмо из другого города, из зарубежья, купить подарок и цветы имениннику - везде успеваете, Лидия Петровна! Слово родная мамочка сервируете для коллег праздничный стол!"

Совсем недавно закончилась зимняя студенческая сессия. У Лидии Петровны забота: все ли преподаватели выполнили план по учебной нагрузке за прошедший семестр? Ей до всего есть дело!

5. «Блажен, кто верует!» —

надо полагать, о таких людях, как Лидия Петровна, сказал Грибоедов. И добавил: "...тепло ему на свете!.." Этот афоризм невольно хочется связать с ее умением общаться с людьми. Мы, преподаватели кафедр философии и политологии, не припомним случая, чтобы Лидия Петровна продемонстрировала тяжелое состояние духа, душевную черствость. Ничуть не бывало! Улыбчивая, внимательная, добрая - такая она всегда. Заботливая мать, супруга. Наверное, проблемы не обходят ее стороной. Но стоит ли плакаться? Не лучше ли помочь коллеге добрым словом?

Тогда и своя душевная боль скорее пройдет! Улетучится! И выход будет найден. Он есть!

Такая вот славная труженица идет по жизни рядом с нами. Значит, нам повезло!

Лидия Петровна, поздравляем Вас с юбилеем! Желаем доброго здоровья и счастья, новых успехов в труде!

По поручению коллег
Р. А. ХАНТАЛИН,
заведующий кафедрой политологии
и социологии.

Приемная комиссия сообщает

Руководствуясь Правилами приема в государственные образовательные учреждения высшего профессионального образования Российской Федерации, приемная комиссия Поморского государственного университета ПОСТАНОВИЛА:

1. Лица, окончившие с медалями образовательные учреждения среднего (полного) или начального профессионального образования, а также лица, окончившие с отличием образовательные учреждения среднего профессионального образования, принимаются по результатам **собеседования**.

2. В качестве результатов вступительных испытаний в университет засчитывают:

● результаты компьютеризированного дистанционного тестирования по системе "Телетестинг", проводимого в Поморском государственном университете для абитури-

ентов, имеющих сертификат государственного образца данного тестирования. Для абитуриентов, имеющих справку-сертификат высоких результатов указанного тестирования, предоставляется преимущество при прочих равных условиях;

● результаты единых экзаменов для учащихся выпускных классов общеобразовательных учреждений, взаимодействующих с университетом, если подготовка учащихся осуществлялась без оплаты родителями или иными физическими и юридическими лицами;

● результаты всероссийских олимпиад (для победителей);

● результаты региональных олимпиад (для победителей), проводимых Департаментом образования администрации Архангельской области.



С. П. Грошева

Директора столовой ПГУ Светлы Петровны Грошеву сотрудники здравляют с юбилейной датой.

Не подыскивать такого слова, чтоб в полной мере пожелать Вам хорошего здоровья и нико не уныва

Желаем счастья и добра, поменьше горя и печали, чтоб больше было светлых дней а хмурые не посещали.

Но в этот чудесный день юбилея все пожеланья хороши.

Пусть все оставшиеся годы несут вам радость от души.

Коллектив столовой П

Истфак вернулся в День влюбленных

Студенты-историки вернулись с календарем в День Святого Валентина. И сразу же устроили праздник. Известный своим изобретательством истфак заклеил стены огромными сердечками из цветной бумаги. На первом этаже гремел микрофон: порозовевшие от каникул студенты предлагали всем желающим поиграть очередную интим-игру. Работала и измененная любовная почта. Скромные студентки и студенточки, пряча глаза, отсылали в заветный ящик записочки своего ненаглядным. Следующие два дня по доставляла их в аудитории. Адресаты были, как правило, довольны, хотя записки иной раз приходили очень гадкие. Едва дать, кое-кто из наиболее активно отдававших историков перепутал праздник Днем смеха...

Новодвинцам повезло

Вероятно, самыми обездоленными ПТУ остаются студенты из Новодвинска, которым приходится два часа в день тратить на поездку по межгороду и еще час - на "обледенение" близ расписания автобусов на морском-речном вокзале. Билет в одну сторону, в зависимости от качества транспорта, стоит 10 - 12 рублей.

Устав слушать жалобы, мэрия Новодвинска решила помочь своим студентам. Постановлением мэра города Михаила Юрьева с 1 февраля введены 50-процентные скидки для студентов вузов и лицеев (техникумов) дневной формы обучения. Из-за извечных проволочек льготы вступят в силу лишь с 1 марта. Но - спасибо и на этом.

Правильный пример Новодвинска, на наш взгляд, должен быть подвучен властями Архангельска и Северодвинска.

Александр ПЕРЕПЕЛКИН,
студент 1-го курса ФФИЖ
отделения журналистики

Жива память о Шамиле Загировиче Галимове!



воспоминаний о Ф. Абрамове "Федор Абрамов: творчество, личность" и других, а также многих статей, опубликованных как в местных, так и центральных газетах и журналах. Он продолжатель традиции русской классической литературы - вслед за С. Т. Аксаковым писал лирическую прозу о природе, рыбалке. Его книга "Костры над плесами: записки рыбака" очень популярна среди многих простых северян, которые тоже знают и любят творчество Шамиля Загировича.

Ш. З. Галимов окончил 6-ю среднюю школу Архангельска. В 1943 г. был призван в армию, участвовал в боях за освобождение Украины, награжден медалью "За отвагу". После тяжелого ранения вернулся в Архангельск, окончил факультет русского языка и литературы нашего института, четыре года работал учителем в 19-й средней школе, потом учился в аспирантуре на кафедре советской литературы Ленинградского госуниверситета. Его научным руководителем был Ф. А. Абрамов, ставший впоследствии большим, известным писателем. В те годы началась их дружба, сохранившаяся до конца жизни.

На кафедре литературы Шамиль Загирович работал около 40 лет. Человек независимых взглядов и суждений, очень демократичный, он был одним из самых любимых преподавателей многих поколений студентов-филологов. На вечере о нем тепло вспоминали его коллеги доцент Л. В. Федорова, профессор Л. С. Скепнер, его ученики - зав. кафедрой литературы,

профессор М. Ю. Карушева-Елепова, доцент Г. В. Полякова.

Писатель А. С. Коткин, поэты А. И. Левушкин, В. Н. Ледков, редактор Северо-Западного книжного издательства В. К. Лиханова много и интересно говорили о Ш. З. Галимове-критике.

Воспоминаниям и размышлениям о Шамиле Загировиче не было конца. Говорили о его таланте воспитателя, Учителя, о независимости, твердости, принципиальности, верности самому себе, своим нравственным убеждениям, своей совести, его разнообразных литературных дарованиях.

Память о Ш. З. Галимове живет в его книгах, которые читают и сегодня, о которых спорят студенты. Память о нем живет в деле, которому он преданно служил и которому столь же преданно теперь служат его потомки - дочери Наталья Шамильевна Агафонова, учитель-словесник Пертоминской средней школы; Елена Шамильевна Галимова, доцент кафедры литературы, талантливый литературовед и преподаватель; Анастасия Александровна Агафонова, внучка Валентины Николаевны и Шамиля Загировича Галимовых, молодой способный учитель русского языка и литературы муниципальной гимназии № 3. Память о замечательном человеке и настоящем ученом живет в наших душах.

**Зав. кафедрой литературы
д. ф. н., проф. М. Ю. КАРУШЕВА-ЕЛЕПОВА, к. ф. н.,
проф. Л. С. СКЕПНЕР.**

Аттестация? Аттестация! Аттестация...

1999 - 2000 учебный год - это год аттестации нашего университета. Министерство образования Российской Федерации планирует проводить аттестацию раз в пять лет. В нашем вузе последняя аттестация была 15 лет назад, поэтому подготовительный этап оказался достаточно трудоемким, а предстоящая процедура заставляет волноваться даже опытных деканов и заведующих кафедрами.

После Ученого совета, принявшего решение о подаче заявления на аттестацию факультета, методисты УМУ во главе с Л. И. Араповой и проректором по учебной работе Л. Н. Шестаковым организовали проведение первого этапа проверки готовности вуза к аттестации. Были определены сроки ликвидации выявленных недостатков.

На сегодняшний день проведен второй этап проверки готовности 39 кафедр факультетов. Многие недостатки устранены, но, увы, и сейчас не обошлось без замечаний. Среди них есть не очень существенные, легко устранимые, но есть серьезные: отсутствие программ некоторых курсов, рабочих программ, методических разработок по организации самостоятельной работы студентов. Тем не менее хотелось бы отметить, что по прежнему большинство заведующих кафедрами, деканов и преподавателей кафедр провели за прошедшие восемь месяцев большую работу по приведению документации в порядок.

За первый семестр собраны необходимые материалы для проведения контроля знаний студентов и получено заключение Учебно-методического объединения вузов РФ по педагогическому образованию, что "представленный фонд

контрольных заданий может быть использован при самообследовании и аттестации Поморского государственного университета имени М. В. Ломоносова".

Таким образом, первый этап аттестации по 11 педагогическим специальностям (из 15 заявленных на аттестацию) можно считать завершенным.

Второй этап аттестации начинается с проведения самообследования по 15 специальностям с 21 февраля по 21 марта. Для получения положительного результата по самообследованию необходимо 100% участие студентов в проводимых контрольных срезах и как минимум 95% положительных оценок. Для проведения контрольных срезов будут сниматься занятия либо ставиться дополнительные "пары", согласно утвержденному графику проведения самоаттестации.

Результаты и их анализ представляются в Госинспекцию Министерства образования РФ не позднее чем за месяц до проведения внешней аттестационной экспертизы.

На конец мая назначена внешняя экспертиза вуза. Ее будет проводить комиссия, включающая не менее 7 экспертов, которая осуществляет проверку по следующим направлениям:

1. Организационно-правовое обеспечение образовательной деятельности.
2. Система управления образовательным учреждением.
3. Структура подготовки специалистов.
4. Содержание подготовки выпускников.
5. Качество подготовки специалистов.

Результаты работы комиссии оформляются в виде справки по каждому направлению проверки и образовательному

учреждению в целом с указанием решения о неаттестации или аттестации.

Для успешного прохождения аттестации необходима мобилизация сил ректората, преподавателей, сотрудников и всех студентов, чтобы по результатам аттестации нам с вами не пришлось решать вопросы о своем новом трудоустройстве, новом месте учебы, не оказаться перед проблемой отчисления из вуза за неаттестацию по нескольким дисциплинам.

**Л. А. ВОРОЖЦОВА,
начальник УМУ.**

Конкурсный отбор

ПГУ имени М. В. Ломоносова объявляет конкурсный отбор с последующим заключением контракта сроком от 1 года до 5 лет на замещение должностей:

- профессора каф. иностранных языков Северодвинского филиала, канд. наук - 1;
- доцента каф. педагогики, психологии и методики преподавания математики Коряжемского филиала, канд. наук - 1;
- доцента каф. педагогики, канд. наук - 2;
- доцента каф. политологии и социологии, канд. наук - 2;
- старшего преподавателя каф. современных языков - 1;
- ассистента каф. ботаники и общей экологии - 1.

Документы принимаются в течение месяца после опубликования объявления в каб. 219 учебного корпуса № 5 (пр. Ломоносова, 2). Телефон 44-19-71.

Ректорат.

«Обещаю: вернусь живым и здоровым!»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

На следующий день, 1 января, именно этим стихом я открывал концерты нашей агитбригады, с которой мы ездили выступать по частям. "Но жизнь продолжается, - спустя секунды говорил я, - и светлой памяти погибших с надеждой на будущее мы посвящаем наш концерт".

...Но это было 1.01.2000. А вечером 31.12.99 команда веселить и развлекать прозвучала вновь. Мы - ответственные за вечер - оказались в трагикомической ситуации. Капитану Михаилу пришлось быть Снегурочкой, а я, верный своему "имиджу", стал набивать коробку "ценными призами" - от пачки "Примы" до куска шпата. Каждая мелочь была сопровождена прикольным стишком. Комбригу под аплодисменты вручили бутылку пива.

Товарищ! Пейте пиво!

Это стильно и красиво!

Если учесть, что за его спиной стояла целая батарея ящиков с пивом (спасибо г. С.-Пб.), то это было круто! Кстати, ближе к концу застолья я вынес ящик "Балтики" в свой кунг. Утро 1.01. начал с пива...

А когда начальнику штаба достался кулечек сухарей со словами:

Проголодался? - Съешь сухарь!

И сигаретку покумарь!..

- офицеры были в восторге.

Все-таки несмотря ни на что праздник мимо нас не прошел. Пили в меру, т. к. понимали, что к чему. В 0 час. 00 мин. небо окрасилось грандиозным салютом из всей артиллерии, трассера и осв. ракеты рвали черное пасмурное небо. 2000 год встретил нас изморосью и слякотью. А часовые не забывали останавливать любой силуэт в темноте и спрашивать пароль.

...Утром, как и было оговорено, часам к 10-ти все "смогшие" артисты собрались у бортового "Урала" у штабной палатки. А ведь кто-то из них ушел в горы на задание...

Последние приготовления - и мы едем в кузове с гитарой, баяном и гармонью. Первой была пехота. Неформальная обстановка, алкогольные испарения в наших головах - и концерт прошел на "ура!". Припев одной из песен, к стати, авторского сочинения одного из артистов, стал

как бы гимном нашей "созданной в лучших традициях советской армии" агитбригады:

Шампанское заменит нам шипенье

трассеров,

А звон бокалов - грохот канонады,

Так на пороге века встречали Новый год

Артиллеристы Каменской бригады!..

20.01.2000.

Ст. Атаги.

Здравствуй, дорогая мама!

Как всегда - мои пламенные приветы всем-всем-всем. У меня все нормально, жив-здоров, занимаюсь дознаниями - все, как обычно. Скучаю и надеюсь на скорейшее возвращение домой. Ждите, ведь осталось не так долго. Я уеду, как появится возможность, но сейчас никого не отпускают. Отпуск - только через ранение или смерть... Поэтому уж лучше подождать и живу-здорову вернуться в большой полноценный отпуск, а после уволиться. Конечно, в последнее время ситуация в войне осложнилась: боевики огрызаются и просачиваются туда-сюда. Числа 19 января, слышала наверняка, "пропал без вести генерал Малофеев - комендант Грозного. Еще будучи полковником, Малофеев был нашим комбригом. Говорят, бойцов поднимал в атаку и выстрелом из СВД снесло мужику полчерепа. Атака захлебнулась. Труп генерала попал к чеченам. Представляю, какая это была для них радость - ведь бывшего комбрига Каменской бригады завалили!..

Теперь ближе к себе. Со мной все нормально. Свои страхи спрячь подальше и не придумывай всякой туфты насчет скал, пропастей (здесь не Памир и даже не Центральный Кавказ, где, между прочим, я пропастей не встречал), пьяных водителей (водки нет, и она на вес золота), ночных нападений (места для дислокации не от балды выбирают) и прочего. Конечно, я понимаю твои волнения, но хочу хоть как-то доказать тебе, что все нормально. Да, опасность есть. Но к этому не надо относиться, как к неизбежности. Я еще слишком много хочу сделать полезного в жизни, и так просто взять и здесь умереть - ни-ког-да! Говорю - вернусь живым и здоровым!

Здесь теперь каждый день солнце, ночью морозит. Погода хорошая! Видимо, скоро весна...

Пламенная речь командира воинской части на плацу перед вынужденными рекрутами, мелированными под его началом

Равняйся!.. Смирно!.. Вольно! Ты в армии, парень! Смирись и достойно Прими службу! Барин, В тебе на "гражданке" Сидевший, погибнет В казарме - огранка Твой камень достигнет! Уставы, ученья, (Пардон!) "дедовщина" Юнца без стеснения Повьсыт в мужчины! Худую личину Твою отшлифуют Армейские спины - Так точно! - не всеу!.. Два года - и "дембель"! И жизни просторы, Где есть омут, есть мель, Равнины и горы, Откроются следом!.. ...Ступай же, служивый. Тебе твой путь ведом. Дозор несть на диво!

На погонах три звезды Да просвета два. "МИГов" белые хвосты Группируются в кусты, Литеры - в слова.

Рейд линейных кораблей, Лодок в толще вод, Моряков, солдат, гостей, Витязей (мужчин, детей, Женщин) - вот оплот!

Гаркнули погоны: "Стоп!" - И расцвел салют. Даже самый яркий сноб Проскандировал без проб За военный труд.

Флоту с Армией - ура Бесконечное! Сих защитников пора В феврале чуть-чуть сера; Остальные - беспечная.

Владимир ВАРАК
ФФИЖ, отдела
журналистики, 1 к.

Из солдатского словаря

Зарядка - смерть на рассвете
Баня - каким ты был, таким тался.

Коптерка - остров сокровищ
Рота - Али-Баба и 40 разбойников.

Алексей ВЕРТЕШИН.

Редактор И. СИДОРОВ

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163006, Архангельск, пр. Ломоносова, 6, 1-й этаж. Тел. 44-20-61

Типография ИПП "Правда Севера", г. Архангельск, пр. Новгородский, 32.

Тираж 999.

Заказ 174.